

Себежко Елена Михайловна

*ст. инспектор социально-правового факультета
ВГУЮ (РПА Минюста России),
г. Москва*

СИСТЕМА ПРАВОВЫХ ЗНАНИЙ ПРИ ПОДГОТОВКЕ СПЕЦИАЛИСТА СРЕДНЕГО ЗВЕНА В СФЕРЕ ЮРИСПРУДЕНЦИИ

Аннотация. Основное внимание автор акцентирует на сравнении двух уровней (базовый и углубленный) программ подготовки специалистов среднего звена в сфере юриспруденции. Выявлено, что набор правовых знаний и умений выпускника базового уровня достаточен, чтобы занимать должности старшей и младшей групп гражданской службы. Увеличение сроков обучения (углубленный уровень) нецелесообразно.

Ключевые слова: ППССЗ - программа подготовки специалистов среднего звена, ОК-общекультурная компетенция, ПК-профессиональная компетенция, профессиональный модуль, междисциплинарный курс, специалист среднего звена, базовый уровень, углубленный уровень, система правовых знаний.

Правовые знания студента, как будущего специалиста формируются посредством изучения дисциплин предусмотренных в федеральном государственном образовательном стандарте (ФГОС), а также дополнительных дисциплин по выбору образовательного учреждения.

В настоящее время квалификацию юриста по специальности 40.02.01 «Право и организация социального обеспечения», можно получить в образовательных учреждениях осуществляющих подготовку специалистов среднего звена в соответствии с ФГОС (приказ № 508 от 12 мая 2014 года Министерства образования и науки РФ). [1, с.1]

Правовое образование по указанной специальности может осуществляться на двух уровнях: базовом и углубленном, которые отличаются количеством и содержанием общекультурных (ОК) и профессиональных компетенций (ПК).

Для их формирования на каждом уровне предусмотрен свой перечень преподаваемых дисциплин и, соответственно, разный срок обучения.

Выбор между базовым и углубленным уровнем подготовки определяется учебным заведением исходя из требований работодателей в современных условиях рынка труда и собственных возможностей.

Сравним характеристики компетенций (ОК и ПК) базового и углубленного уровня.

**ИННОВАТИКА В СОВРЕМЕННОМ ОБРАЗОВАНИИ:
ОТ ИДЕИ ДО ПРАКТИКИ**

Таблица 1

	Базовый уровень	Углубленный уровень
ОК 3.	Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность	Решать проблемы, оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях.
ОК 7.	Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий	Ставить цели, мотивировать деятельность подчиненных, организовывать и контролировать их работу с принятием на себя ответственности за результат выполнения заданий.
ПК 5.4.3.	-----	Судебно-правовая защита граждан в сфере социальной защиты и пенсионного обеспечения.
ПК 5.4.4.	-----	Социально-правовая защита граждан. [1, с.4-6]

Сравнение ОК и ПК базового и углубленного уровня позволяет сделать выводы, что отличие перечней преподаваемых дисциплин на сравниваемых уровнях подготовки носит аналогичный характер. То есть перечень дисциплин при подготовке юристов среднего звена углубленного уровня повторяет перечень дисциплин подготовки специалистов базового уровня. И, кроме того, включает предметы, обеспечивающие формирование ПК соответствующих видам деятельности по судебно-правовой защите граждан в сфере социальной защиты, пенсионного обеспечения и социально-правовой защиты граждан.

Сравнение ПК показывает, что специалист углубленного уровня подготовки приобретает компетенции отличные от специалиста базового уровня. Наряду с организацией и реализацией обеспечения прав граждан в сфере пенсионного обеспечения и социальной защиты готовится к следующим видам деятельности: судебно-правовой и социально-правовой защитой граждан. Для специалиста углубленного уровня добавляются два дополнительных раздела ПК.

Система правовых знаний специалиста базового уровня формируется преподаванием обязательных общепрофессиональных дисциплин и профессиональных модулей: «Теория государства и права», «Конституционное право», «Гражданское право», «Документационное обеспечение управления», «Административное право», «Трудовое право», «Семейное право», «Страховое дело», «Информационные технологии в профессиональной деятельности», «Основы экологического права», «Право социального обеспечения», «Психология социально-правовой деятельности», «Гражданский процесс», «Организация работы

ИННОВАТИКА В СОВРЕМЕННОМ ОБРАЗОВАНИИ: ОТ ИДЕИ ДО ПРАКТИКИ

органов и учреждений социальной защиты населения, органов Пенсионного фонда Российской Федерации (ПФР)».

Система правовых знаний специалиста углубленного уровня обязательно включает дополнительные общепрофессиональные дисциплины и профессиональные модули: «Финансовое право», «Правовое обеспечение профессиональной деятельности», «Осуществление защиты прав и свобод граждан», «Социальная политика и технология социальной работы». [1, с. 54-57]

В структуре программы специалиста среднего звена предусмотрена вариативная часть. Дисциплины, междисциплинарные курсы и профессиональные модули вариативной части определяются образовательной организацией. Она дает возможность получения дополнительных компетенций, умений и знаний, необходимых для повышения конкурентоспособности выпускника в соответствии с запросами регионального рынка труда и возможностями продолжения образования.

Как правило, за счет вариативной части в ППССЗ вводятся такие дисциплины как: «Уголовное право», «Основы построения юридически значимых текстов», «Уголовный процесс», «Римское право», «Налоговое право», «Финансовое право», «Информационное право», «Жилищное право»;

Набор правовых знаний и умений выпускника (специалиста среднего звена) достаточен «для замещения должностей гражданской службы категорий (обеспечивающие специалисты) старшей и младшей групп должностей гражданской службы». [2, с. 14]

Увеличение срока обучения за счет углубленного уровня нецелесообразно, т.к. практический опыт работы показывает, что выпускники предпочитают работать и дальше получать юридическое образование в высших учебных заведениях.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. О государственной гражданской службе Российской Федерации. Ст. 12, Федеральный закон от 27.07.2004 №79-ФЗ (ред. от 03.07.2016). [Электронный ресурс]. - Доступ из справ.-правовой системы «Консультант Плюс».*
- 2. Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования по специальности 40.02.01 право и организация социального обеспечения. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 12 мая 2014 г. N 508. - [Электронный ресурс]. - Доступ из справ.-правовой системы «Консультант Плюс».*